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México, D.F., 23 de Noviembre de  2004.

Licenciado Vicente Fox Quesada

Presidente de los Estados Unidos Mexicanos

Doctor Reyes S. Taméz Guerra

Secretario de Educación Pública

Distinguidos servidores públicos

La Asociación Mexicana de Ingenieros en Comunicaciones Eléctricas y Electrónica (AMICEE) por conducto de su Consejo Directivo, manifiesta:

Por distintas vías se ha tomado conocimiento de las medidas adoptadas por las autoridades de la Secretaría de Educación Pública (SEP) en el sentido de reorganizar la oferta de los servicios educativos correspondientes a la educación tecnológica.

Los cambios implicados, aún en marco de la dificultad de obtener información detallada al respecto, permiten ver que están dirigidos en sentido contrario al apoyo que el gobierno debiera de prestar a un tipo educativo que en el criterio de las principales agencias internacionales especializadas en la materia, se considera como agente promotor del desarrollo.  En México esta educación ha sido la base para los estudios posteriores en materia tecnológica y ha contribuido a desarrollar la potencionalidad de empleo temprano, ofreciendo salidas alternas al tránsito en el proceso educativo. Las fallas que al respecto se puedan aducir, no corresponden al sistema y su concepción sino a la inexistencia de fuentes de trabajo.

De igual forma, se ha anunciado a la sociedad la intención de desaparecer la Subsecretaría de Educación e Investigación Tecnológicas (SEIT), bajo el argumento de una reestructuración orgánica necesaria para cumplir demandas del poder legislativo. 

Una primera observación al respecto se dirige a la improcedencia de las medidas referidas, toda vez que hay evidencia de que otras secretarías de estado, incluso de menor tamaño que la SEP, han sostenido su estructura mediante una argumentación adecuada. 

Por consecuencia, sólo nos queda pensar que estas decisiones no son coyunturales sino producto de una tendencia a limitar y supeditar la existencia y operación del sistema a otras estructuras; En este ámbito, se debe considerar que el Sistema Nacional de Educación Tecnológica (SNET) forma a más del 
50% de los ingenieros del país; principalmente a través de la acción de los Institutos Tecnológicos y del Instituto Politécnico Nacional, que han enraizado en los segmentos social, industrial y de servicios de las principales poblaciones del país. En su conjunto, mediante más de mil planteles, se da educación a más de un millón de estudiantes.

La Subsecretaría, que a la ligera se pretende eliminar, fue creda en 1958 y a lo largo de su evolución ha sido la responsable de crear y consolidar un sistema educativo que articula distintas opciones educativas en los diferentes niveles educativos que integran la estructura educativa del país; desde la secundaria técnica y la capacitación para el trabajo, pasando por los bachilleratos tecnológicos de diversas especialidades y modalidades, llegando a la educación superior en materia agropecuaría, de ciencias y tecnologías del mar, de ingeniería industrial así como otras especialidades, hasta llegar a los estudios de posgrado y la investigación técnológica.

Lo más importante es que el SNET le ha respondido al país y a la sociedad que lo creó. Desde 1936 y en los años subsecuentes, en los momentos en que más se requirió la participación de recursos humanos comprometidos con la independencia y las causas nacionales, se ha contado con el trabajo y solidaridad de los egresados del sistema de educación tecnológica. Más aún, ha sido vocación de este sistema servir a la Nación asumiéndose parte del Estado, a diferencia de instituciones que bajo la estructura jurídica de autonomía, orientan su acción, siempre respetable, a la independencia del Gobierno. Consecuentemente, el sistema de educación tecnológica representa la opción natural a través de la cual el Gobierno Mexicano puede llevar a la práctica de forma directa las políticas que en la materia estime pertinente.

En otro orden de ideas, se debe reconocer que los países desarrollados, de manera significativa han sustentado sus esquemas de crecimiento y desarrollo tecnológico en los resultados ofrecidos por sus sistemas de educación e investigación tecnológica; a los cuales por supuesto, apoyan de manera amplia y permanente.  De hecho, las tendencias internacionales en materia de educación y desarrollo de capital humano presentan como rasgo común e importante, la promoción de sus sistemas de educación tecnológica y el apoyo a la industria por medio de éstas contribuciones.

Por lo anterior el Comité Directivo de la AMICEE se solidariza con las diversas opiniones manifestadas en el sentido que las disposiciones anunciadas son incomprensibles y señala que, en su criterio:
· Representan, en los hechos, una desarticulación del sistema y un desmantelamiento de la educación tecnológica nacional;

· Vulneran gravemente la estructura, los fines y la trascendencia de los resultados que el sistema debe transferir a la sociedad;

· Son contrarios a las tendencias internacionales en materia de educación y formación de recursos humanos para el desarrollo; y

· Las decisiones anunciadas no han sido discutidas en el seno de las instancias sociales de opinión.

El pueblo de México, a través de diferentes gobiernos, muchos de ellos de ideologías diferentes, ha construido un sistema de educación tecnológica que le es propio, que responde a sus necesidades en materia de formación del personal técnico y profesional calificado así como a las esperanzas de los sectores mayoritarios de la población, que demanda una educación útil y de calidad; por ello no se reconcoce razón para el desmantelamiento del sistema de educación tecnológica, sobre todo mediante argumentos y razones que no han sido discutidos con los grupos sociales que serán afectados.  Persistir en esta línea de acción sería un error histórico de graves consecuencias.

Solicitamos en consecuencia dejar sin efecto las modificaciones planteadas y fortalecer, con las medidas correctivas convenientes, la operación y evolución del sistema de educación e investigación tecnológicas.

De igual manera solicitamos se suspenda la implantación de los nuevos programas de estudio en la educación media superior tecnológica debido a que  presentan una disminución de alrededor de 1,000 horas de estudio en sus contenidos científicos y tecnológicos. Estas modificaciones, de mantenerse, afectarán en forma importante la relevancia y la calidad de la educación que recibirán en lo sucesivo los estudiantes de las instituciones públicas de educación tecnológica.
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